

国内物价运行总体稳定

——透视7月份CPI和PPI数据

国家统计局9日发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点,国内物价运行总体稳定。

“7月份,居民消费需求持续恢复,CPI环比由降转涨,但受上年同期基数较高影响,同比有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI明显回升,同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。7月份,食品价格同比由上月上涨2.3%转为下降1.7%。食品中,猪肉价格下降26%,降幅比上月扩大18.8个百分点;鲜菜价格由上月上涨10.8%转为下降1.5%;鸡蛋、牛羊肉和虾蟹类价格降幅在1.5%至4.8%之间,降幅均有扩大。

从环比来看,7月份,食品价格下降1%,降幅比上月扩大0.5个百分点。董莉娟分析,食品中,应季果蔬大量上市,鲜果和鲜菜价格分别下降5.1%和1.9%;市场供应充足,猪肉价格持平,鸡蛋、食用油、牛羊肉和禽肉类价格下降,降幅在0.4%至1.4%之间。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。针对猪肉价格未来走势,国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧表示,从供给看,国内生猪产能总体处于合理水平;从需求看,夏季过后天气逐步转凉,加上高校陆续开学、中秋国庆等重要节假日陆续来临,根据往年情况,猪肉消费将逐步增加,可能推动生猪价格有所回升。

统计数据显示,7月份,非食品价格环比由上月下降0.1%转为上涨0.5%。非食品中,服务价格上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.7个百分点,主要受出行类服务价格上涨带动,其

中暑期出游大幅增加,飞机票、旅游和宾馆住宿价格分别上涨26%、10.1%和6.5%。工业消费品价格由上月下降0.4%转为上涨0.3%,其中受国际油价上行影响,国内汽油价格上涨1.9%;“6·18”促销活动结束,大型家用电器、家庭日用品和个人护理用品等价格有所回升,涨幅在0.7%至1.2%之间。

从工业生产者价格看,7月份,受国内生产供应总体充足、部分行业需求改善及国际大宗商品价格传导等因素影响,PPI环比、同比降幅均收窄。PPI环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.6个百分点;同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点。

董莉娟分析,7月份,国内煤炭、钢材供应充足,需求有所增加,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业价格环比分别下降2%、0.1%,降幅分别收窄4.4、2.1个百分点。受国际市场原油、有色金属等价格上行影响,国内石油和天然气开采业、有色金属冶炼和压延加工业价格环比均由降转涨,分别上涨4.2%、0.4%。

今年年初以来,国内物价呈低位运行态势。国家统计局新闻发言人付凌晖此前表示,总的来看,CPI涨幅低位运行是国际国内多重因素共同影响的结果,是阶段性的。

农业农村部采取强预警、降成本、防疫病等举措,夯实生猪保供稳价的基础;国家发展改革委从做好一次燃料供应、推动电源应发尽发等方面保障电力安全稳定供应工作;针对汛期重要民生商品保供稳价,天津、黑龙江等地加大市场巡查和检查力度,畅通市民投诉举报渠道,保障市场价格秩序稳定……近期以来,各方统筹做好保供稳价工作。

“下阶段,随着我国经济恢复向好,市场需求稳步扩大,供求关系持续改善,加之上年同期高基数影响逐步消除,CPI有望逐步回升。”董莉娟说。(据新华社北京8月9日电)



8月9日,演员在2023兴安盟那达慕开幕式上表演。当日,2023中国(阿尔山)旅游大会——兴安盟那达慕在内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗乌兰毛都苏木开幕。本届那达慕将持续至8月12日。(新华社发)



8月5日,在越南莱州省,道路因山体滑坡受损。越南国家预防自然灾害指导委员会8日说,持续强降雨在越南北部引发洪水和山体滑坡,自2日以来已造成11人死亡、5人受伤。(新华社发)

国际快讯

一艘移民船在意大利南部海域倾覆 可能有41人遇难

新华社罗马8月9日电 意大利当地媒体9日报道,一艘来自突尼斯的移民船近日在意大利南部兰佩杜萨岛附近海域倾覆,4人获救,可能有41人遇难。

据意大利安莎社报道,搭载获救移民的船只当地时间9日上午将4名幸存者移交给意大利海岸警卫队巡逻船。据这些幸存者口述,该移民船上周从突尼斯出发,搭载包括3名儿童在内共45人,船只出发数小时后遭遇大浪倾覆。

安莎社说,幸存者于船只倾覆位置较远处获救,当时距事发已过去数日,最初搭载获救移民的船只和海岸警卫队巡

逻船尚未发现遇难者遗体。

意大利警方6日说,两艘移民船5日夜至6日凌晨在兰佩杜萨岛附近海域倾覆,造成至少2人遇难,30多人失踪。当地媒体称,这两艘移民船均来自突尼斯。

据意大利内政部发布的统计数据,今年以来已有近9.2万名移民从非洲、中东及其他地区乘船抵达意大利,比去年同期多出一倍以上。

兰佩杜萨岛位于意大利最南端,是来自非洲、中东战乱地区的难民和非法移民前往意大利本土及欧洲其他国家的主要中转地之一。

俄罗斯莫斯科州一工厂爆炸致38人受伤

新华社莫斯科8月9日电 俄罗斯莫斯科州州长沃罗比约夫9日在社交媒体发文说,莫斯科州扎戈尔斯克光学机械厂当天发生爆炸,致38人受伤,其中5人伤势严重。

据俄紧急情况部发布的消息,当地时间10时40分,扎戈尔斯克光学机械厂内一座用于存放烟花爆竹的仓库发生

爆炸,爆炸冲击波致多栋房屋窗户破损。伤者已被送往医院,工厂正在疏散人员。

消息还说,发生爆炸的仓库由一家私人公司租用。初步调查显示,爆炸系人为因素所致。

另据今日俄罗斯通讯社报道,事故原因是有关人员违反了技术操作流程。

国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月9日电 8月9日,国家防总办公室、应急管理部滚动组织防汛专题视频会商调度,与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、地质灾害和今年第6号台风“卡努”发展趋势,视频连线天津、吉林、黑龙江、云南等省份防办,安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出,海河流域和松花江流域洪水正在演进,部分江段超警。台风“卡努”可能影响东北地区并伴有较强风雨,给松辽流域防汛带来叠加风险。南方部分地区多发散发强降雨引发地质灾害需高度警惕,防汛救灾任务依然艰巨。

会商要求,持续全力组织搜救失联人员,千方百计救援受困群众;加强高水位的干支流堤防和蓄滞洪区围堤隔堤巡查防守,上足人员力量,及时排险除险;统筹做好受灾地区环境消杀和卫生防疫等工作,尽快恢复正常生产生活

秩序。东北地区要密切关注台风动向,滚动会商研判,突出防范山洪地质灾害、中小河流洪水和城市内涝等薄弱环节,前置抢险救援力量,提前果断转移危险区群众。南方地区要全面落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制,夯实基层防御责任;突出雨情汛情监测预警,落实预警响应联动机制和面向基层责任人的临灾预警“叫应”机制;紧盯重点人群,提前做好人员转移避险工作,严防滑坡、泥石流等次生灾害,确保人民群众生命安全。

据悉,8月9日,应急管理部调派辽宁、山东等地专业排涝队伍210人,携带排涝车辆装备111台套赴吉林榆树进行排涝作业,同时准备多支应急救援队伍作为备勤力量,作好出动准备。

当前,国家防总维持对天津的防汛二级应急响应,对北京、河北、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。